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ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΗ ΓΡΙΠΗ ΤΟΝ ΧΟΙΡΟΝ

Κ αι πριν αλέκτωρ τρεις λαλήσει 
μας ανέκυψε η γρίπη των χοίρων, 
πριν ακόμη συνέλθει ο κόσμος από τη 

γρίπη των πτηνών. Το καλό νέο στην 
προκειμένη περίπτωση, από άποψη 
δημόσιας υγείας, είναι ότι η νόσος δεν 
μεταδίδεται στον άνθρωπο με την 
κατανάλωση (μαγειρεμένου) κρέατος 
χοίρου ή των προϊόντων του, αλλά

ιovo με την επαφή του με τα αρρωστα 
, οι “|ώα, δεδομένου ότι οι γριπικοί ιοί, 

όπως γνωρίζουμε, είναι καθαρά 
αναπνευστικοί ιοί και μεταδίδονται 
αερογενώς από τα μι κροσταγονίδια .
Το όχι καλό νέο είναι ότι η νόσος 
μεταδίδεται από άνθρωπο σε άνθρωπο,
από ασθενή που Βήχει και φταρνίζεται 
και δεν είναι τόσο Λοιμογονος, όπως 
θέλουμε όλοι μας να πιστεύουμε
Μέχρι αυτή τη στιγμή που γράφεται το

έλενιπαρόν κείμενο, ιο νεο στελενος του
ιου γρίπης των χοίρων ονομαςεται ιος 
ACHIN 1), μεταδίδεται εύκολα και με
ταχύτατους ρυθμούς σε Αμερική, 
Ευρώπη, Απω Ανατολή και σε 
ολόκληρο τον κόσμο Οι ειδικοί 
επιστήμονες τον έχουν χαρακτηρίσει
ως τον τέλειο υποψήφιο για πανδημία, 
εξαιτίας της εύκολης μετάδοσής του

Μέχρι στιγμής, ιο νέο στέλεχος 
Α(Η1Ν1) εχει προκαλέσει 44 
θανάτους, από ία 2100 άτομα που 
έχουν νοσήσει. Μπορεί οι αριθμοί να 
μην προκαλούν δέος, αλλά η απειλή 
από το νέο στέλεχος είναι εξαιρετικά 
αοΒαρή για όλο τον κόσμο. Η ήπια 
μορφή του δεν πρέπει να μας 
εφησυχάζει, καθόιι μενουν ακόμη 
πολλά να διερευνηθούν από τους
ειδικούς.

Στην πραγματικότητα, κάνεις διν 
ξέρει ιη διάδοση του στελέχους της 
γρίπης Λ(ΙΠΝΙ) στο Μεξικό. Αν 
αποδειχθεί ότι το νέο στέλεχος της 
Υρίιιης έχει σκοτώσει ένα σημαντικό 
ποσοστό των ιιροσΒληθένιων στο 
Μιζικό ή αν πρόκειται για μία 
επικίνδυνη μετάλλαξη (μείζονα 
αντιγονική μιταΒολή) ενός 
πολικότερου ηπιότερου στελέχους, 
ϊότ» tu πράγμα tu μπορι ι να είναι πολύ

Άρθρο τον ápoc Βάτσου Ευάγγελου

πιο σοβαρά. Ακόμη και ιοί οι οποίοι 
προκαλούν ήπια συμπτώματα μπορεί 
να οδηγήσουν στον θάνατο 
εκατομμύρια ανθρώπους. Η ηπιότητα 
ενός στελέχους της γρίπης σε 
δεδομένη χρονική στιγμή δεν αποτελεί 
λόγο εφησυχασμού, διότι η ισχύς και η 
μεταδοτικότητα του μεταβάλλεται με 
το πέρασμα του χρόνου. Όσο 
περισσότεροι άνθρωποι προσβάλλονται 
από το νέο στέλεχος τόσο πιθανότερο 
είναι να εμφανιστεί ένας εξαιρετικά 
φονικός μεταλλαγμένος ιός.

ΓΥαυτό η Παγκόσμια Οργάνωση
Υγείας (Π Ο Υ.) έθεσε εγκαίρως το 
επίπεδο επιφυλακής στο στάδιο 5 της

ένασχετικής κλίμακας, δηλαδή 
σκαλοπάτι πριν την πανδημία.

Ομως, πριν προχωρήσουμε 
ηαρακατω και για καλύτερη κατανόηση 
του θέματος θεωρούμε σκόπιμο να 
γράψουμε μερικά εγκυκλοπαιδικά 
στοιχεία ιολογίας που αφορούν το 
συγκι κριμένο θέμα.

11 νόσος ίων χοίρων είναι μια 
ιογενής νόσος, η οποία προσβάλλει 
τους χοίρους και προκαλεί or αυιούς 
τα κλασσικά συμπτώματα της γρίπης, 
σ' νοδευόμενα από μαζικούς θανάτους 
Χυτός ο νοσογόνος ιός των χοίρων 
ανήκει στην οικογένεια των 
Ορθομυξοϊων και οι γκεκριμενα σιον 
τύπο Λ στον οποίο ανήκουν 
ανθοώπεια, ιπιιεια και χοίρεια 
στελέχη τοι ιού ο ιος της γρίπης 
των πτηνών και ο ας της ιιανωλους 
των ορνίθων (Fowl plague virus) 
Προς ενημέρωση και μόνο, 
αναφέρουμε ότι, αιην οικογένεια των 
Ο{>0ομυζοίών αν ηκη ο τι ιιος Β ιου ιού 
της γρίπης (Influenzavirus Β). ο 
οποίος ποοοβάλλει μόνο τον άνθρωπο 
και ο τύπος C του ιού της γρίπης 
(Influenzavirus C), ο οποίος 
προσβάλλει συχνότερα τους χοίρους 
και σπάνια μόνο ιον άνθρωπο.

II γρίπη, λοιπόν, παρατηρείται στην 
φύση όχι μόνο στον άνθρωπο, αλλά 
και σε διάφορα είδη θηλαστικών και 
πιηνών, όπως σε χοίρους, άλογα, 
υδοόΒια πτηνά (π.χ πάπιες, χήνες)

Διάφοροι υπότυποι της γρίπης είναι 
δυνατόν να κυκλοφορούν' ταυτό 

ζώων, ίδιανσε α
να

ιαιτερα μαλιστα
ονροι
ιαλισι

υδροβίων πτηνών αλλά και χοίρων. 
Επίσης στο νερό δεξαμενών και λιμνών
μπορεί να υπάρχουν διάφοροι 
υπότυποι. Έτσι παρουσιάζονται
ευκαιρίες για γενετική αναδιάταξη 
(genetic reasscrment) στη φύση και 
εμφάνιση νέων στελεχών. Με τον 
μηχανισμό αυτό πιστεύεται ότι 
προκύπτουν νέοι επιδημικοί υπότυποι 
γρίπης Α, που ενδέχεται να μπορούν να 
προκαλέσουν επιδημίες και στον 
άνθρωπο. Σε περιοχές όπου ο 
άνθρωπος έρχεται οε στενότερη επαφή 
με ζώα που φιλοξενούν τον ιό της 
γρίπης, η πιθανότητα γενετικών 
ανασυνδιασμών και μετάδοσης στον 
άνθρωπο νέων στελεχών του ιού 
φαίνεται αυξημένη Ετσι ιρυίς 
μείζονες ανπγοηκές μεταβολές του 
ιού της γρίπης Λ σημειώθηκαν 
τελευταία στην Κίνα, όπου ο 
αγροτικός πληθυσμός ζει συνήθως σε 
στι νή γειτονία με ςώα όπως πάπιες και 
χοίρους

Μια από τις τελευταίες φορές που 
ένας ηαρομοιος ιός ζωικής προέλευσης 
είχε ξανασπάσει το φ ρ ά γ μ α  των 
ε ι δ ώ ν  και είχε αρχίσει στη σι νέχεια να 
μι ταδιδτ ται απο άνθρωπο στ άνθρωπο, 
η ανθ|>ωπότητα βρεθηκε το 1918 προς 
1919. αντιμέτωπη με τη μεγαλύτερη 
επιδημία γρίπης ιης σύγχρονης 
εποχής, την Ισπανική  γ ρ ί π η  και 
θρήνησε περισσότερους από 30 50 
εκατομμύρια νεκρούς, δηλαδή 
περισσοτέρους από ιον ίδιο τον Α 
παγκόσμιο πόλεμο

Η πανδημία ιης Ρωσικής γρίπης, 
το 1977. αποτέλεσε μια 
χαρακτηριστική πανδημία γρίπης Η 
νόσος ήταν κλινικά μέτριας βαρύτητας 
και οι εξ αυτής επιπλοκές, όπως 
πνευμονία, δεν ήιαν συχνές ία άτομα 
που προσβάλλονταν ήταν παιδιά και 
νεαροί ενήλικες κάτω των 20-25 ειω ν 
Τα κρούσματα της ρωσικής γρίπης 
παρατηρήθηκαν και στην Ιιλλάδα, ι πο 
μορφή μικρότερων επιδημικών εστιών
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Τα Νέα του Συλλόγου μας

!§(! Σύλλογος, με δημοσίευση στις 
τοπικές Εφημερίδες, έκανε γνωστό 
στους Βεροιείς αναγνώστες του, την 
έκδοση της Εφημερίδας του
Συλλόγου μας και προσκάλεσε 
όποιον επιθυμεί, να εγγραφεί ως φίλος 
του Συλλόγου, ώστε να λαμβάνει 
έναντι μικρού τιμήματος την
Εφημερίδα μας, ενισχύοντας 
ταυτόχρονα τον Σύλλογο μας. Και 
ιδού, ο πρώτος που ανταποκρίθηκε 
στην πιο πάνω πρόσκληση είναι ο κ. 
Γιώργος Καλογήρου και έτσι είναι ο 
πρώτος συνδρομητής της εφημερίδας 
μας. Τον ευχαριστούμε ιδιαίτερα.

Συλλόγου, η οποία επανεληφθη την 
Κυριακή 5η Απριλίου με θέμα την 
Έκθεση πεπραγμένων, Οικονομικό 
Απολογισμό και απαλλαγή του 
Διοικητικού Συμβουλίου από πασης 
ευθύνης. Ήταν μια ακόμη ευκαιρία να 
συγκεντρωθούμε και να περάσουμε 
ευχάριστα.

mr J ‘  J

παρουσίαση του έργου του 
Μεγάλου ζωγράφου, καθηγητή και 
συμπατριώτη μας Βαρλάμη 
Ευθυμίου στην έκθεση στο Μετρό 
του Συντάγματος, "Τα Βουνά της 
Πατρίδας μου", έδωσε την ευκαιρία 
στο Διοικητικό Συμβούλιο του 
Συλλόγου, καθώς και σε πολλά 
μέλη του Συλλόγου μας να την 
επισκεφθούμε και να χαρούμε την 
απέραντη ομορφιά των Ελληνικών 
Βουνών, δοσμένη με την ματιά και το 
ταλέντο του μεγάλου συμπατριώτη 
αας. Τον ευχαριστούμε.

ην Τρίτη 31 Μαρτίου ο 
Βουλευτής Ημαθίας κ. Σιδηρό- 
πουλος Αναστάσιος επεφύλαξε μια 
ευχάριστη έκπληξη στο Διοικητικό 
Συμβούλιο και σε μέλη του 
Συλλόγου μας. Μας προσκάλεσε σε 
δείπνο στην περιοχή της Πλάκας. 
Ή  ταν μια θαυμάσια βραδιά σε

ην 29η Μαρτίου πραγματο- 
ιοιήσαμε την Γενική Συνέλευση του

εξαιρετικό περιβάλλον, άκουσε με 
προσοχή τα προβλήματα που μας 
απασχολούν και υποσχέθηκε την 
υποστήριξη του Συλλόγου από 
οποιαδήποτε θέση. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο τον ευχαριστεί ιδιαίτερα 
για την πρόσκληση και την 
εποικοδομητική επαφή του μαζί μας.

}] CLiU(ui/j(u tjj$ Ζίρημζυϊύαϊ

ΗΜΑΘΙΩΝ
Τριμηνιαία έχδοση του Συλλόγου Btooilmv ΑΟτρ'ιν

Τιμή Φύλλου 0,01 €
Έτος Ιον, ψύλλον 2ον

Απρίλιος - Μάϊος - Ιούνιος 200!
Ιδρυτής - Ιδιοκτήτης:

Σύλλογος Βεροιάβν Αθηνών 
ΥιιτύΘυνος ¿κ6οοης και ούνταξης:

ιο Διοικητικό Συ μ (Ιούλιο

I  »ΐλ/<ρο>να η ιικο ινω νΟ ις
Γηλ κοι Fax: 210 32.24.169 

κιν ί>944 00 94 79 
email: syllogjQSVcricon@yahoo.gr

ον Μάρτιο επίσης έγιναν και τα 
εγκαίνια του νέου ιατρείου της 
Κωνσταντίνας Κ ασάμπαλη, 
θυγατέρας του διακεκριμένου
Βεροιώτη γιατρού Δημήτρη
Κασάμπαλη και μέλους του 
Συλλόγου μας. Μολονοτι ο καιρός 
δεν ήτο ευνοϊκός η προσέλευση το>ν 
Βεροιέων, από μέλη και μη μέλη του
Συλλόγου μας, ήταν άνευ

προηγουμένου μεγάλη. Οι τρεις 
γιατροί, μπαμπάς, μαμά και κόρη 
υποδέχονταν του προσκεκλημένους 
με ένα καλό λόγο για όλους. Τέλος ο 
καταπληκτικός μπουφές ήταν το 
επιστέγασμα της όμορφης 
συγκέντρωσης. Το Ιατρείο της Κων- 
σταντίνας Κασάμπαλη, Γαστρε- 
ντερολόγου, βρίσκεται στην οδό Βας. 
Σοφίας 75 στο Μαρούσι και το 
τηλέφωνο του Ιατρείου είναι: 210 
8063311 -Κ ιν . 6932091332

υχάριστη έκπληξη μας 
επεφύλαξε ο Νομάρχης Ημαθίας κ. 
Καραπαναγιωτίδης Κων/νος. Μαζί 
με την ευχετήρια Πασχαλινή κάρτα 
που έστειλε σε όλα τα μέλη του 
Συλλόγου μας έστειλε και το Βιβλίο 
"Αποκάλυψη στο Τσις Χαμάμ" του 
Βεροιώτη συγγραφέα Παύλου 
Πετρομελίδη όπως και το βραβευμένο 
βιβλίο "Μεσάντρα" του Γιάννη 
Καισαρίδη. Ο Πρόεδρος και το 
Διοικητικό Συμβούλιο ευχαριστούν 
ιδιαίτερα τον Νομάρχη Ημαθίας για 
αυτή την προσφορά στα μέλη του 
Συλλόγου μας.

ην Δευτέρα 4 Μαίου στα 
γραφεία του Συλλόγου μας έγινε η 
προγραμματισμένη ομιλία από τον 
Στρατηγό ε.α. κ. Χατζή Ιωάννη με 
θέμα "Φίλιππος Β’ ο Μακεδών".

Γλαφυρή και πλούσια 
παραστάσεων η ομιλία, ενθουσίασε 
τους λίγους παρόντας. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο λυπάται αφάνταστα για 
την απουσία μελών του Συλλόγου 
μας, καίτοι η όλα τα μέλη του 
Συλλόγου είχαν ενημερωθεί με το 
προηγούμενο τεύχος της Εφημερίδας 
μας, πέραν των προσωπικών 
τηλεφωνικών ενημερώσεων.
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ΑΠΟΝΟΜΗ ΤΙΜΗΤΙΚΟΥ ΤΙΤΛΟΥ 
ΣΤΗΝ ΚΥΡΙΑ ΑΝΘΟΥΣΑ ΣΕΦ ΕΡΛΗ  - ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ
Το Διοικητικό Συμβούλιο, υλοποίηοε 

την απόφαση της Γεν. Συνέλευσης της 
10ης Απριλίου 2008, η οποία ομόφωνα 
απένειμε τον τιμητικό τίτλο της 
Επιτίμου Προέδρου στην κυρία 
Ανθούσα Σεφερλή - Πετροπούλου.
Έτσι λοιπόν ο Πρόεδρος του Συλλόγου 
την 5η Απριλίου ημερομηνία της Γεν.
Συνέλευσης του Συλλόγου της επέδωσε 
αντίγραφο της απόφασης της Γ.
Συνέλευσης και Αργυρή τιμητική 
πλακέτα για τις υπηρεσίες που στον Σύλλογό μας κα Ανθούσα Σεφερλή 
προσέφερε οτον Σύλλογο μας με την Πετροπούλου είναι ότι, υπηρέτησες το 
παρακάτω προσφώνηση. Σύλλογο με τα στοιχεία της φωτεινής

"Σήμερα έχω την τιμή, έτσι αποφάσισε η γοητείας ενός ηγέτη, το όραμα, την πίστη και 
τύχη, να προσφωνήσω και να απονείμω την την αποτελεσματικότητα. 
τιμητική πλακέτα της Επιτίμου Προέδρου Γιαιπό, πρέπει να γνωρίζεις κα Ανθούσα
του Συλλόγου μας στην κα Ανθούσα Σεφερλή Πετροπούλου ότι, όλοι μας σε 
Σεφερλή Πετροπούλου, την παλιά μου αγαπάμε και σ ' ευχαριστούμε για την 
γειτόνισσα από την παλιά μας γειτονιά στη μοναδική, ανιδιοτελή και παραγωγική 
Βέροια, για τις μοναδικές της υπηρεσίες στο προσφορά σου στο Σύλλογό μας.
Σύλλογο Βεροιέων Αθηνών από όλα τα Κυρία Ανθούσα Πετροπούλου Σεφερλή, 
μετερίζια των εκάστοτε Διοικητικών πρέπει να ομολογήσω ότι, η μέχρι σήμερα 
Συμβουλίων. ανύπαρκτη ποιητική μου διάθεση, ξύπνησε

Οταν αποφοίτησα από το 1 νμνάσιο της αιφνιδίως και μου υπαγόρευσε το μετρημένο 
Βέροιας, το έτος 195/, επιβιβάστηκα στο πεζό μου λόγο να αφήσω και τα μετρημένα 
τρένο της <?ωής και έχων τα νώτα με ποιητικό μέτρο, από καρδιάς, λόγια μου 
εστραμμένα προς την ατμομηχανή, ξεκίνησα να ποιήσω.
ίο μεγάλο της ταξίδι. Δ η  μπορούσα, όμως, Κυρία Ανθούσα Πετροπούλου Σεφερλή, 
non να φανταστώ ότι, όταν το τρένο με παλιά γειτόνισσά μου αγαπητή, 
αποβίβαζε στον τελευταίο του σταθμό, το σήμερα το ρολόι της ζωής πίσω, 
άδηλο μέλλον θα μου επιφύλασσε αυτή ττ/ν τουλάχιστον πενήντα χρόνια θα γυρίσω, 
ευχάριστη έκπληξη, να συναντήσω στην τ ψ  παλιά μας γειτονιά ανθρώπινη ζεστή 
Αθήνα, εδώ στη Βεργιώτικη γωνιά, τη να σου θυμίσω,
γειτόνισσά μου από τα παλιά, την αγαπητή που όταν καμαρωτή και λυγιστή με 
Α νθο ύσα. προσπερνούσες Α νθούσα,

Αγαπητή Ανθούσα, εδώ είχα την ευκαιρία δεν σου κρύβω την αμαρτία μου αγνή, ότι 
να ενημερωθώ για τα έργα και τις ημέρες σου σε γλυκό-κρυφό-κοιτούσα 
στον Σύλλογο Βεροιέων Αθηνών. καί μέσα μου ανθούσα, κυρία
Υπηρέτησες τον Σύλλογο επί σειρά πολλών Πετροπούλου Σεφερλή. 
ετών με όραμα, πίστη, επιμονή, πάθος και
αποτελεσματικότητα. Από τη θέση της Σήμερα η γοητεία της Προεδρίας σου 
Προέδρου, υπηρέτησες το Σύλλογο επί 10 φωτεινή, ως φάρος,
(δέκα) συνεχή έτη. όλους μας στο δρόμο της δημιουργίας

Ο μόχθος σου, μαζί με το μόχθο όλων των οδηγεί, 
προηγούμενων Διοικητικών Συμβουλίων, Η  παρουσία σου στο Σύλλογό μας
ιδιαίτερα τα πρώτα χρόνια από της ιδρύσεως μοναδική, ανάμνηση
του Συλλόγου, λειτούργησε δημιουργικά από το παρελθόν, τροφή του μέλλοντος 
οτην προκοπή του. Επί της Προεδρίας σου, στους νεώτερους θ' αποτελεί, 
το έτος 1999, το όραμα όλων των μελών του Ο Σύλλογός μας με την αγάπη στο 
Συλλόγου Βεροιέων Αθηνών έλειβε σάρκα πρόσωπό του τυπωμένη περισσή,
*4* οστά, με την απόκτηση ιδιόκτητης γ ι α  τ ο  θέσφατο έργο σου σ'ευχαριστεί. 
αιέγης, στην οποία στεγάζεται σήμερα ο Κυρία Ανθούσα Πετροπούλου Σεφερλή, η 
Σύλλογός μας. αγάπη μου προς εσέ αγνή,

*° δια ταύτα" της φωτεινής σου πορείας με έκανε και ποιητή.

ϊο Ανέκδοτό μα*

Στο ίδιο κουπέ ενός τρένου 
βρίσκονταν ένας Έλληνας και 
ένας Γερμανός. Απέναντι τους 
κάθονταν μια γριά 80 χρονών και 
μία πολύ ωραία κοπέλα 20 ετών. 
Την λιγουρεύονταν ο Έλληνας με 
τον Γερμανό αλλά δεν μπορούσαν 
να κάνουν τίποτε γιατί ήταν η 
γριά μπροστά.

Κάποια στιγμή το τρένο περνάει 
από ένα σκοτεινό τούνελ και 
ξαφνικά ΣΠΛΑΑΑΤΣ!!. Ακούγεται 
μία σφαλιάρα που έπεσε. 
Σκέφτεται ο Έλληνας: " Ατιμος ο 
Γερμανός, πήγε να Βάλει χέρι 
στην κοπέλα και αυτή τον 
χαστούκισε....."

Σκέφτεται ο Γερμανός: ’Έβαλε 
χέρι στην κοπέλα και έφαγα εγώ 
την σφαλιάρα κατά λάθος..."

Σκέφτεται η Κοπέλα: "Αυτοί οι 
δυο τύποι θα πήγαν να μου 
Βάλουν χέρι αλλά κατά λάθος το 
έβαλαν στην γριά.."

Σκέφτεται η Γριά: "Μπαγάσα 
Γερμανέ ! Από την κατοχή στην 
χρωστούσα !!!"

Από την Εφημερίδα: ΛΑΟΣ της Βέροιας

Α Ν Α Κ Ο ΙΝ Ω ΣΗ
Οριστικά πλέον την Κυριακή 14 

Ιουνίου θα πραγματοποιηθεί η 
αναβληθείσα ημερήσια εκδρομή στο 
Σπήλαιο Παιανίας και στο 
ορυκτολογικό Μουσείο του Λαυρίου, 
ως ακολούθως:

Αναχώρηση από το Σύνταγμα (γωνία 
Φιλελλήνων και Μητροπόλεως), 
μετάβαση στο σπήλαιο Παιανίας, 
ξενάγηση και εν συνεχεία μετάβαση στο 
Λαύριο για επίσκεψη του Μουσείου ι 
πετρωμάτων και ίσως και του I 
καινούργιου Αρχαιολογικού Μουσείου 
της περιοχής. Ελεύθερο γεύμα σε 
ταβέρνα της περιοχής, επιστροφή I 
παραλιακά με στάση για καφέ ή κάτι 
άλλο.

Έξοδα πούλμαν, είσοδοι σε Μουσεία , 
20,00 €κατ άτομο.
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και κυμάτων περί rov Ιανουάριο του 19/8.
Τα τελευταία κρούσματα γρίπης των 

χοίρων που παρουσιάστηκαν στις 13 
Απριλίου στο Μεξικό δείχνουν οπ, ο νέος 
ιός εκτός mç υψηλης μεταδοτικότητας, 
παρουσιάζει και άλλα αξιοπερίεργα 
στοιχεία όπως ότι, οι νεκροί από τη γρίπη 
στο Μεξικό ήταν ηλικίας μεταξύ 25 ως 50 
ετών, νέοι, υγιείς άνθρωποι, με ισχυρό 
ανοσοποιητικό σύστημα. Το φαινόμενο 
αυτό αποτελεί χαρακτηριστικό των 
πανδημικών στελεχών

Παρουσιάστηκε και στην πανδημία της 
ισπανικής γρίπης το 1918-1919, η οποία 
προκλήθηκε από το στέλεχος Η INI. 
Πιθανολογείται ότι, ο ιός πυροδοτεί μια 
μαζική απόκριση του ανοσοποιητικού 
συστήματος που ονομάζεται "καταιγίδα 
κυτοκινών" και η οποία λαμβάνει 
μεγαλύτερες διαστάσεις σε άτομα υγιή με 
ισχυρό ανοσοποιητικό σύστημα. Αυτό 
σημαίνει ότι οι ασθενείς δεν πεθαίνουν 
απευθείας από τον ιό, αλλά από μια 
εξαιρετικά επιθετική αντίδραση του 
ανοσοποιητικού τους συστήματος.

Αξιόν απορίας είναι το γεγονός ότι, 
"ενώ φαίνεται ο νέος ιός να εμπεριέχει 
γενετικό υλικό από τρεις διαφορετικούς 
τύπους ιού της γρίπης-των χοίρων, των 
πτηνών, αλλά και των ανθρώπων-", ο 
FAO, ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Τροφίμων και Γεωργικής Ανάπτυξης 
του ΟΗΕ. ανακοίνωσε "πως δεν υπάρχουν 
ενδείξεις ότι ο νέος ιός έλκει την 
καταγωγή του από κάποιον χοίρο ξενιστή". 
Ο αμερικανός ιολόγος Ρόμπερτ 
Γουέμπστερ δήλωσε έκπληκτος ότι, "ο 
γενετικός κώδικας του νέου ιού είναι 
ανεξήγητα πολύπλοκος, καθώς έχει 
αναμειχθεί -μυστηριωδώς...- γενετικό 
υλικό από ιούς ανθρώπων, χοίρων και 
πτηνών. Δεν ξέρουμε πού στο καλό 
απέκτησε όλα αυτά τα γονίδια. Πρόκειται 
για ένα πραγματικά σούπερ ανακατεμένο 
ιό". Κατά συνέπεια δεν πρέπει να 
διαφεύγει της προσοχής μας το γεγονός 
ότι, ο νέος "ιός γρίπης του χοίρου" είναι 
δυνατόν να είναι τελικά ένα προϊόν 
εργαστηρίου, ο οποίος διέφυγε 
οποιουδήποτε ελέγχου.

Η νέα μορφή γρίπης του χοίρου 
εμφανίζεται με συμπτώματα κοινής 
πνευμονίας, σε 7-10 ημέρες, όπως: 
πυρετός, υπνηλία, ανορεξία, 
κακοδιαθεσία, κεφαλαλγία, ναυτία, 
εμετοί, Βήχας, ρινική υπερέκκριση, 
πταρμός, δυσκαμψία στις αρθρώσεις, 
αίσθημα σύγχυσης και ενδεχομένως με 
συμπτώματα από το γαστρεντερικό.

Τα προληπτικά μέτρα προστασίας κατά 
του ιού της γρίπης πρεπει να έχουν 
σχολαστική εφαρμογή και διακρίνονται σε, 
1) γενικά μέτρα., τα οποία λαμβάνουν 
όλες οι χώρες της διεθνούς κοινότητας, 
και είναι τα δέοντα υγειονομικά μέτ(κι που 
προΒλέπονται σε περιπτώσεις πανδημιών, 
θέτοντας σε πλήρη επιφυλακή τις

υγειονομικές υπηρεσίες, προκειμενου 
τα τυχόν κρούσματα να μην περνούν 
απαρατήρητα και τα ύποπτα 
περιστατικά να παραμένουν προς 
παρακολούθηση στα νοσοκομεία με 
πλήρη απομόνωση και 2) ατομικά 
μέτρα, με τη σχολαστική τήρηση των 
μέτρων υγιεινής όπως:

Συχνό και προσεκτικό πλύσιμο των 
χεριών με νερό, σαπούνι και 
οινόπνευμα, αποφυγή επαφής των 
χεριών με το στόμα, τη μύτη και τα 
μαηα, αποφυγή επαιρής με ασθενείς 
που έχουν συμπτώματα γρίπης, 
αποφυγή συγχρωτισμού, σε αυτό 
ευνοούν η εποχή και οι υψηλές 
θερμοκρασίες που επικρατούν. 
Σύμφωνα με τις οδηγίες του Κέντρου 
Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων 
αλλά και διεθνών οργανισμών, 
συνιστάται στα άτομα που σχεδιάζουν 
να μεταβούν σε περιοχές με 
τεκμηριωμένη συνεχή μετάδοση του 
νέου ιού της γρίπης να αποφεύγουν 
να ταξιδεύουν, εάν δεν είναι 
απαραίτητο.

Σημαντικό ορόσημο στην ιστορία 
της γρίπης αποτελεί η ανάπτυξη 
αποτελεσματικών εμβολίων από 
αδρανοποιημένους ιούς. Δεδομένου ότι 
για τη μαζική παραγωγή και 
κυκλοφορία του νέου εμβολίου με τα 
νέα στελέχη του ιού Α(Η1Ν1) απαιτεί 
συνολικά τουλάχιστον ένα χρόνο, τα 
δύο βασικά όπλα κατά της γρίπης είναι 
η άνοδος της θερμοκρασίας λόγω 
καλοκαιριού (μολονότι δεν είναι 
ακόμη γνωστή η συμπεριφορά του 
νέου στελέχους στις υψηλές 
θερμοκρασίες) και τα δύο αντιικά 
φάρμακα Tamiflu και Relenza, τα 
οποία στοχεύουν στη Νευραμινιδάση 
(Ν) του στελέχους Α(Η1Ν1).

Ως επίλογο του παρόντος θέματος, 
θεωρούμε σκόπιμο να σας γνωρίσουμε 
ένα απόσπασμα της άποψης του 
επίκουρου καθηγητή του Εργαστηρίου 
Μικροβιολογίας και Λοιμωδών 
Νοσημάτων της Κτηνιατρικής Σχολής 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, Δρος Σπύρου Κ. Κρήτα, 
ο οποίος θέτει το ερώτημα "Ποιος είναι 
ο "ένοχος"; "...Παρόλο που ο χοίρος 
θεωρήθηκε "ένοχος", κάτι τέτοιο οεν 
μπορεί να τεκμηριωθεί επαρκώς.

Μια μετάλλαξη είναι ένα σχετικά 
συχνό γεγονός για τους ιούς, ουδείς 
όμως γνωρίζει το αποτέλεσμα αφού 
αυτό είναι τυχαίο. Είναι, δε. δυνατόν 
να γίνει σε κάθε ευπαθές είδος ζώου, 
συμπεριλαμβανομένου και του 
ανθρώπου.

Ετσι στην τωρινή περίπτωση, η 
δυνατότητα μετάδοσης του 
συγκεκριμένου ιού από άνθρωπο σε 
άνθρωπο μπορεί τελικά να δείχνει ότι 
ο άνθρωπος είναι ο "ένοχος". Μήπως

τελικά θα ήταν πιο δόκιμος ο όρος "γρίπη 
του Μεξικού" ή "μεξικανική γρίπη" αντί να 
ενοχοποιούμε τον χοίρο ;....

Σε κάθε περίπτωση, η σημερινή 
κατάσταση δεν έχει καμιά σχέση με τα ζώα 
και αφορά αποκλειστικά τις ιατρικές 
υπηρεσίες της χώρας μας".

Παράρτημα:
1) Σε ότι αφορά τη μετάδοση του ιού 

της γρίπης με την κατανάλωση χοίρειου 
κρέατος έχουμε να σημειώσουμε τα 
παρακάτω: α) ο ευρωπαϊκός ιός της 
γρίπης των χοίρων έχει αναγνωριστεί πριν 
σχεδόν τέσσερις δεκαετίες και οεν 
μεταδίδεται στον άνθρωπο, ούτε έχει 
προκαλέσει προβλήματα στη χοιροτροφία. 
Στις μονάδες παραγωγής χοίρειου 
κρέατος, στην Ευρώπη αλλά και στην 
Ελλάδα δεν έχουν εμφανιστεί ποτέ

Γύσματα του συγκεκριμένου ιού Η1Ν1.
Τα χοιροστάσια ελέγχονται από τις 

αρμόδιες κτηνιατρικές υγειονομικές 
υπηρεσίες και ως εκ τούτου ία ζώα που 
οδηγούνται προς σφαγή είναι 
αποδεδειγμένα υγιή.

Στις σταυλικές εγκαταστάσεις των 
σφαγείων αναπαύονται τα ζώα επί 24 
ώρες, για να απαλλαγούν από το stress της 
μεταφοράς, όπου υφίστανται τον δεύτερο 
εν ζωή κτηνιατρικό υγειονομικό έλεγχο. 
Τον τρίτο κτηνιατρικό υγειονομικό 
έλεγχο υφίστανται μετά την σφαγή κατά 
τον κρεοσκοπικό έλεγχο.

2) Επιδημία γρίπης: Επιδημία έχουμε 
όταν τα κρούσματα γρίπης σε μία 
συγκεκριμένη περιοχή ή σε κάποια χωρά 
είναι σαφώς περισσότερα από αυτά που 
συνήθως συμβαίνουν κάθε χρόνο (σε 5 - 
20% του πληθυσμού).

3) Πανδημία γρίπης: Είναι μία 
επιδημία με παγκόσμια εςάπλωση από 
έναν καινούργιο ιό της γρίπης. Το νέο 
αυτό στέλεχος χαρακτηρίζεται από 
μεγάλες αλλαγές στις αντιγονικές 
πρωτεΐνες που Βρίσκονται στην επιφάνεια 
του ιού {Αιμοσυγκολλητΐνη(Η) και 
Νευραμινιδάση (Ν )},

Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται μείζον 
αντί γονική μεταβολή (major antigenic 
variation).

4) Ο ιός της γρίπης Α κατέχει την 
ιδιότητα να αλλάζει την αντινονική 
ταυτότητα των Η (Αιμοσυγκολλητίνη 
και Ν (Νευραμινιδάση) αντιγόνων της 
επιφάνειας του. Οι αντιγονικές μεταβολές 
συμβαίνουν με συχνότητα μη 
παρατηρούμενη σε άλλους ιούς αλλά ούτε 
σε άλλες πρωτεΐνες του ιού της γρίπης. Τα 
προκύητοντα αντιγοντκώς νέα στελέχη 
διαθέτουν επιλεκτικά πλεονεκτήματα 
συγκριτικά με τα μητρικά στελέχη, λόγω 
της απουσίας αδικών αντισωμάτων έναντι 
των νέων στελεχών στον ορό των 
ευπαθών ατόμων. Και οι τρεις τύποι ιου 
ιού της γρίπης δηλαδή οι A, Β, και C 
υηόκεινται σε ελασσόνες αντιγονικές

in/n r̂tiunti ιν \
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μεταβολές (minor antigenic 
variations) των Η ή και Ν αντιγόνων 
τους. Οι ήπιες αυτές αντιγονικές 
μεταβολές δεν εξαλείφουν τελείως την 
αντιγονική σχέση του νέου στελέχους 
προς το αρχικό. Όταν όμως η μεταβολή 
του Η ή του Ν αντιγόνου είναι ικανού 
μεγέθους ώστε το νέο στέλεχος να μην 
παρουσιάζει πλέον διασταυρούμενη 
αντίδραση με το αρχικό στέλεχος, η 
αντιγονική μεταβολή θεωρείται 
μείζονος σημασίας (major antigenig 
variation) και το προκύπτον στέλεχος 
χαρακτηρίζεται ως νέος υπότυπος.

5) Ο ιός της γρίπης αρχικά 
εγκαθίσταται στην επιπολής στοιβάδα 
του επιθηλίου του ανώτερου και 
κατώτερου τμήματος του 
αναπνευστικού σωλήνα. Εκεί προ καλέ ί 
καταστροφή των κροσσών και τελικά 
αποφολίδωση του επιθηλίου.

6) Συσχέτιση μεταξύ: Ατυπης
Πνευμονίας (SARS) του 2003, Γρίπης 
των Πτηνών του 2007 και Γρίπης των 
Χοίρων του 2009.

-Η άτυπη nveupovia(SARS)
μεταδίδεται μια ή και περισσότερες 
ημέρες πριν εκδηλωθεί η νόσος, αλλά 
και από υποκλινικά περιστατικά που 
δεν έχουν κανένα πρόβλημα να 
κυκλοφορούν παντού.

-Η γρίπη των πουλερικών 
(Η5Ν1) μεταδίδεται με δυσκολία 
μόνο σε ανθρώπους που έχουν 
εκτεταμένες επαφές με πουλερικά, 
αλλά σκοτώνει το 60% όσων νοσούν.

-Η γρίπη των χοίρων (Η1Ν1) 
μεταδίδεται εύκολα από άνθρωπο σε 
άνθρωπο αλλά έχει μικρή παθογένεια , 
με αποτέλεσμα η συντριπτική 
πλειονότητα των ασθενών να 
αναρρώνει και μάλιστα γρήγορα. Η 
γρίπη των χοίρων έχει προξενήσει 
μέχρι στιγμής 44 θανάτους από τα 
2100 άτομα που έχουν νοσήσει, 
παρουσιάζει δηλαδή ποσοστό 
θνητότητας μικρότερο από 2%.

Βαφτίσια
Και το όνομα αυτής 

Δήμητρα.
Ο Βουλευτής Ημαθίας 

Λάζαρος Τσαβδαρίδης 
βάφτισε την θυγατέρα του 
στη Βέροια.

Νονός, ο Βουλευτής 
Πιερίας Κ. Κουκοδήμος.

Να τους ζήσει.

0 Καζαντζάκης σε Βιβλίο του γράφει 
ότι ο άνθρωπος βρίσκει ανάπαυση 
πνευματικά και ξεκούραση, στο μέρος 
που γεννήθηκε. Ίσως εξαρτάται από τον 
αέρα. Ίσως από την ακτινοβολία των 
πετρωμάτων.

Κάνω λοιπόν την σκέψη ότι. μια που 
όεν μπορούμε να ζήσουμε στον τόπο 
που γεννηθήκαμε, που μεγαλώσαμε, ας 
πάμε τουλάχιστον ιόεατικά σ’ αυτόν και 
ας φέρουμε στην μνήμη μας. στιγμές, 
σκηνές που ζήοαμε οτα παιδικά μας 
χρόνια. Στα χρόνια που υπάρχει παιδική 
αθωότητα και ξενοιασιά.

Έτσι θα φροντίσω να ξαναγυρίσω σ’ 
εκείνα τα χρόνια τη μνήμη μου και να 
οας κάνω κοινωνούς των βιωμάτων 
της παιδικής μου ζωής. Εξ άλλου όλοι 
οι πατριώτες αναπνεύσαμε τον ίδιο 
αέρα. Περπατήσαμε τους ίδιους 
δρόμους. Βλέπαμε και κάναμε παρέα 
τους ίδιους ανθρώπους. Άρα έχουμε 
όλοι μας κάτι κοινό.

Ας γυρίσω λοιπόν τη σκέψη μου μισό 
αιώνα και επί πλέον κάτι χρόνια, πίσω 
και πιστεύω ότι. το ίδιο θα κάνετε και 
εσείς διαβάζοντας αυτές τις λίγες 
γραμμές.

0 νους μου τρέχει στην συνοικία "Εξω 
Παναγιά και στον δρόμο" Έξω  
Παναγιά". Τώρα ονομάζεται Βενιζέλου. 
Το όνομα τι πήρε από την εκκλησία της 
Παναγίας που ήταν στην είσοδο της 
πόλης από την βόρεια πλευρά. Ήταν 
δρόμος χωμάτινος, ανηφορικός με λίγες 
μονοκατοικίες και ένα κτίσμα με 9 
κατοικίες με μεσοτοιχία η μία δίπλα 
στην άλλη. Αν χτυπούσες τον μεσότοιχο 
σου απαντούσε με χτύπημα ο γείτονάς 
σου από την μεριά του. Αυτό έκανα και 
εγώ και μου απαντούσε ο Γιάννης 
Χοχλιούρος.

Αυτός ο δρόμος ήταν η αλάνα μας. 
Αυτοκίνητα περνούσαν στη "χάση και 
στη φέξη*. Σ* αυτόν παίζαμε το 
ποδόσφαιρό μας με μπάλες που κάναμε 
μόνοι μας. Εγώ ήμουν ο μόνιμος 
τροφοδότης οε μπάλες, μια που η 
δεύτερη αδελφή μου (είχα 4 
μεγαλύτερες μου) ήταν μοδίστρα και 
από κουρέλια άλλο τίποτα. Αλλοίμονο 
όμως αν βρεχόταν η πάνινη μπάλα. Αν 
οε χτυπούσε θα πάθαινες. όχι βέβαια 
διάσειοη. αλλά πόνους και μώλωπες

Λ η ό  ta r  Kti/vfnayitvo ΙΙ/ ιηηόημ ψ (Χ/λ  ■

τους είχες εξασφαλισμένους.
Η συνοικία μας είχε, εκτός από την 

εκκλησία της Παναγίας, την Παναγία 
Χαβιαρά. τον Αϊ Νικόλα. τον Αϊ Γιώργη. 
την Αγία Βαρβάρα. Λίγο πιο ψηλά ήταν ο 
Αγιος Αντώνιος ο Πολιούχος της πόλης. 
Εκτός από την Έξω  Παναγιά και τον Αγιο 
Αντώνιο, οι άλλες εξωτερικό έμοιαζαν 
με αχυρώνα. Τις έκτιζαν οι Χριστιανοί 
Βεροιείς επ ί Τουρκοκρατίας, 
δημιουργήματα ευσεβείας και λατρείας. 
Ήταν θυμάμαι τέλειες εκκλησίες με τον 
νάρθηκα, τον κυρίως Ναό. το Ιερό, τα 
στασίδια, τα αναλόγια κτλ. Ήταν 
θεοσκότεινες με μόνο ένα παραθυράκι 
στην οροφή.

Οι αδελφές μου κάθε Σάββατο, τις 
σκούπιζαν και εμένα με έπαιρναν μαζί 
τους για βοήθεια " ανδρική”. Ήθελα να 
το αποφεύγω, γιατί φοβόμουν τις 
νυχτερίδες που από τα κεριά που 
ανάβαμε και την φασαρία πετούοαν 
ξετρελαμένες πάνω από τα κεφάλια μας. 
Δεν ξεχνώ το ιερό δέος που με 
καταλάμβανε, όταν φιλούσα τις εικόνες 
του Τέμπλου.

Στο επάνω μέρος ο δρόμος Έξω  
Παναγιά" είχε μια δημόσια βρύση που 
έτρεχε συνεχώς.

Αυτή η βρύση έμεινε στην μνήμη μου 
από δυο γεγονότα. Το πρώτο, που την 
ημέρα της Πρωτοχρονιάς πρωί, με 
έστελναν οι αδελφές μου με μια στάμνα 
και έπαιρνα νερό "Αμίλητο” από αυτήν 
και από άλλες δύο δημόσιες βρύσες. Με 
αυτό το νερό πλενόμασταν όλοι στα 
πρόσωπα μας. Ήταν "αμίλητο", γιατί δεν 
έπρεπε να μιλήσω σε κανέναν που 
συναντούσα. Το δεύτερο. Η θεία μου. 
Κατίνα Βαφειάδου. ερχόταν σε εμάς ένα 
πρωινό και την πλησίασε ένας σκύλος, 
προφανώς λυσσασμένος, γιατί έβγαζε 
αφρούς από το στόμα του. Τότε έτρεξε 
στην βρύοη και άρχισε να του ρίχνει 
νερό με την χούφτα της. Έτσι την άφησε 
και έφυγε τρέχοντος, αυτή ήρθε 
γρήγορα στο σπίτι μας ανάστατη.αλλά 
υγιής.

Δεν θέλω να κάνω κατάχρηση του 
λίγου χώρου της εφημερίδας μας. Γιαυτό 
σταματώ. Αν έφερα στην μνήμη σας 
παρόμοιες μνήμες, πέτυχε ο σκοπός 
μου.
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από την του ΤΟΠΟΥ μας

q  0 Λ Γ Α Ν Ο Σ
Η παράδοση αναφέρει για την Βέροια δύο ιδρυτές, έναν 

προ-Μακεδόνα ιδρυτή και έναν Μακεδόνα.
Ο πρώτος ονομαζόταν Φέρων. όνομα που παρουσιάζει το 

τυπικό φαινόμενο της εναλλαγής του φι με το βήτα: "Βέροια 
πόλις Μακεδονίας, ην Φέρονα κτίσαι ψασίν, αυτούς δε το φ 
εις β μεταποιείν, ως Φαλακρόν (Βάλακρον) και Βίλιππον και
Κεψαλίνον".

Ο δεύτερος ιδρυτής ονομαζόταν Βέρης και ήταν υιός του 
Μακεδόνος και είχε τρία παιδιά, την Μίεζαν, την Βέροιαν και 
τον Όλγανον (Στέφ. Βυζ.). Ο Μακεδόνας ιστορικός, ο 
Θεαγένης, αναφέρει στο έργο του Μακεδονικά: Βέρης γαρ 
τρεις εγέννησεν, Μίεζαν, Βέροιαν, Όλγανον, αφ’ ων ποταμός 
ομώνυμος και πόλις Βέροια και τόπος Στρυμόνος. ”

Ο Hammond, Άγγλος ιστορικός, αναφέρει τα παρακάτω: 
Ένας ποταμός στην Βέροια πήρε το όνομα Όλγανος και 
πιθανόν να είναι ο ίδιος με τον ποταμό της Βέροιας. Μια 
προτομή που φέρει το όνομα Όλγανος βρέθηκε κοντά στον 
Άνω Κοπανά. Η προτομή πιθανόν να συνδεόταν μ' ένα Νυμφαίο 
του χώρου, καθώς ο Όλγανος είναι ποτάμιος θεός. Η Βέροια 
ήταν μία πόλη μεγάλης σπουδαιότητας για τους στρατιωτικούς 
ηγέτες της εποχής εκείνης. Η Βέροια ήλεγχε τη διάβαση του 
Αλιάκμονα και ακόμη την είσοδο από την Πιερία προς το άνω 
τμήμα της κεντρικής πεδιάδας.

Η σύγχρονη πόλη κατέχει τη θέση της αρχαίας. Η περιοχή 
απέφερε πλούσια σοδειά από επιγραφές.-

Πηγές: 1) N.G.L. Hammond: Ιστορία της Μακεδονίας . Τόμος Α', σελ. 180 - 
181. 1995.

2) Μηνάς I. Δόγας: Θησαυρός Μακεδόνων. Σελ. 50-51, 2008.

ΠΕΝΘΗ
+  ίην 24η Απριλίου σημειώθηκε μια 

σημαντική απώλεια Έφυγε από κοντά μας ο 
αρχιτέκτονας Γιώργος ί Ιαίδούοης, σύζυγος 
της πρώην Αντί προέδρου, για πολλά χρόνια, 
Δέσποινας Παίδούοη - ΓΊαπαδοπούλου.

Φ  Γην 9η Μαιου, σημειώθηκε και ετέρα 
σημαντική απώλεια Ομοίως έφυγε από 
κοντά μας ο αρχιτέκτονας Λθαναοάκης 
Αντώνιος, από ιούς πρωτεργάτες της 
ίδρυσης του Συλλόγου. Χρημάτισε ΙΙρόεδρος 
και συμμετείχε σε πολλά Διοικητικά 
Συμβούλια.

Ο Σύλλογος απέστειλε στεφάνια, ο 
Πρόεδρος, μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
όπως και πολλά μέλη του Συλλόγου μας 
παρακολούθησαν τις εξόδιες ακολουθίες στο 
ίδιο Νεκροταφείο του Χαλανδρίου 

Ο Πρόεδρος διερμηνεύοντας τα αισθήματα 
όλων των μελών του Συλλόγου, εζέψρασε τα 
θερμά συλλυπητήρια εκ μέρους του 
Συλλόγου, στους οικείους των μεταοτάντων.

f l r l c £ a v i ip c  H T c y a

Σαν το νερό ορμούσες 
θεϊκό ποτάμι 
ποιος μπορούσε 
να σταματήσει την ορμή σου;
I Ιοιος μπορεί να πισωγυρίσει
το νερό ;
Στο πέρασμά σου 
ένας κόσμος 
καινούργιος γεννιόταν.
Γεφύρωνες θεμελίωνες πόλεις 
τις αδελφοί ιοιούσες 
να μπορούν να σταθούν 
με αγάπη.
I Ιοιος να πιστέψει;
Μακεδόνας εσύ 
απ' τα παλάτια της Βεργίνας 
να φτάσεις σ' άγνωστους 
τόπους μακρινούς 
νικηφόρος αδελφός 
κι η λάμψη σου
ν' αστράφτει στα πέρατα της 
οικουμένης;
Με δάφνες και κέδρους 
σαν το κισσό απλώθηκες 
αγκάλιασες και ρίζωσες στον 
κόσμο
το πνεύμα το ελληνικό 
το δικό σου όραμα 
μιας παγκόσμιας ειρήνης 
διάφανο
στο φως του ήλιου 
Έλληνα, Μακεδόνα 
Αλέξανδρε Μέγα.

Γ ιώτα Φωτιάδου 
Τηλ: 210 6003765

ΔΙΟΡΘΩΣΗ
Στο προηγούμενο Τεύχος μας, λόγω 

παραδρομής και στενότητας χώρου, 
δημοσιευθηκε συνταγή του Φασουλο- 
νταβα που ίσως να σας παραξένεψε.

Και αυτό συνέβη γιατί είχε παραληφθεί 
η εισαγωγή προλογος του Προέδρου 
μας, που ήταν και ο δημιουργός της.

Εύλογα λοιπόν δημιουργήθηκαν 
ερωτηματικά σε ορισμένα μέλη και 
αναγνώστες καθώς παραλήφθηκε η 
ονομασία του Φαγητού που είναι:

Φασόλια Γίγαντες στο Φούρνο με 
λουκάνικο χωριάτικο.

Ζητούμε συγνώμη για την παράλειψη 
και σας υποσχόμαστε ότι σε τεύχος της 
χειμερινής περιόδου θα επαναλάβουμε 
τις συνταγές περί φαοουλονταβαδων 

¿_ν'ατί_ήδη κατέφθασε το καλοκαίρι. \

__ΕΥΧΕΣ

Τηυ Κυριακή 10 
Μαΐου ήταυ η γιορτή 
της μητέρας.

Σε όόεε τιε 
μαυούόεε του 
ΣυΜόχου μαε 
ευχόμαστε Κρόυια 
ποΜά, υα χαίρουται 
τα παιόάκια τουε.

Π ρ ο σ φ έ ρ ο υ μ ε  
υοερά έυα όουόοόόι 
σε όόεε σαε, με έυα 
μεχάόο ευχαριστώ χια 
όσα μαε προσφέρετε 
όιαχρουικά.
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ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΑΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΒΕΡΟΙΑΣ
Αχό χσ%· ΐ>νη$ο Κίήμη

Οικονομία
Η αρχαία Βέροια, όπως εξάλλου και 
σημερινή, στήριζε την ευμάρεια της 

την εύφορη πεδιάδα που απλώνετε 
ύρω από το οροπέδιο της. Η γεωργία 
ταν η κύρια πλουτοπαραγωγική πηγή.
1 περιοχή χαρακτηριζόταν από την 
ληθώρα και την ποικιλία των 
αλλιεργειών, γεγονός που ίοως 
ντανακλάται στην τοποθέτηση από 
ων Ηρόδοτο των κήπων του βασιλιά 
Λίδα στις παρειές του Βερμίου. 
Ιαράλληλα με την γεωργία, ιδιαίτερη 
ιημασία είχαν η κτηνοτροφία, η Θήρα 
:αι η αλιεία. Ό σο η πόλη 
ιναπτυοσόταν, αποκτούσαν σταδιακά 
ϊπουδαιότητα η βιοτεχνία και το 
•μπόριο.

Οικονομικοί Θεσμοί
Κατά την αρχαιότητα οι ελεύθεροι 

Μακεδόνες πολίτες πιθανότατα δεν 
φορολογούνταν με τακτικό προσωπικό 
φόρο προς τη βασιλική διοίκηση κατά 
την περίοδο της βασιλείας.

Υπόκειντο όμως σε έκτακτες 
εισφορές, τις "λειτουργίες”, οι οποίες 
μάλλον αξιοποιούνταν στην 
επιδιόρθωση δρόμων, τη σίτιση του 
στρατού και άλλες παρόμοιες 
κοινωφελείς δραστηριότητες δημοσίου 
συμφέροντος. Τα τακτικά έσοδα της 
κεντρικής διοίκησης προέρχονταν από 
την εκμετάλλευση των βασιλικών 
κτημάτων, δασών και μεταλλείων, 
καθώς και από τους τελωνειακούς 
δασμούς εισαγωγής και εξαγωγής 
προϊόντων.

Δικαστικοί Θεσμοί
Παρότι υπάρχουν ορισμένα στοιχεία 

για την νομοθετική και εκτελεστική 
εξουσία της πόλης, δεν γνωρίζουμε 
παρά ελάχιστα για την δικαστική 
εξουσία.

Ο Γυμνασιαρχικός νόμος αναφέρει 
"αρμόδια δικαστήρια", πράγμα που μας 
επιτρέπει να συμπεράνουμε, ότι οι 
δικαστικές αρχές είχαν αντίστοιχο 
βαθμό ανάπτυξης και οργάνωσης με τις 
πολιτικές, αλλά δεν είναι γνωστά πως 
και από ποίους απαρτίζονταν τα 
δικαστήρια αυτά, οι αρμοδιότητες τους,

ή ο τρόπος λειτουργίας τους.

Θεσμοί Αυτοδιοίκησης
Στην αρχαιότητα η Βέροια ήταν μια 

τύποις ανεξάρτητη πόλη, με θεωρητική 
ανεξαρτησία ως προς την νομοθετική 
και δικαστική εξουσία, άσχετα με το 
γεγονός ότι υπάγονταν σε μια ευρύτερη 
κρατική υπόσταση.

Πολίτευμα και πολιτικοί Θεσμοί
Το πλούσιο επιγραφικό υλικό της 

αρχαίας Βέροιας μας δίνει αρκετές 
πληροφορίες για την πολιτική ζωή οτην 
πόλη. Δυστυχώς, οι μαρτυρίες αυτές 
είναι άνισα κατανεμημένες στον χρόνο 
με αποτέλεσμα να διαθέτουμε ατελή 
εικόνα για το πολίτευμα της Βέροιας 
πριν από το τέλος της Μακεδονικής 
βασιλείας.

Παρά ταύτα, από τον πλούσιο σε 
σχετικές πληροφορίες γυμνασιαρχικό 
νόμο σε συνδυασμό με στοιχεία από 
άλλες μακεδονικές πόλεις, μπορούμε να 
σχηματίσουμε μια εικόνα για το 
πολίτευμα και τους πολιτικούς θεσμούς 
της πόλης τουλάχιστον από τις αρχές 
του 2ου αιώνα π.χ. έως το τέλος της 
αρχαιότητας.

Κοινωνία
Οι πληροφορίες μας για το 

συγκεκριμένο θέμα, καθώς άλλες πιο 
περιγραφικές μαρτυρίες δεν υπάρχουν, 
προέρχονται από το σύνολο των 
ονομάτων των ανθρώπων, τα οποία 
είναι γνωστά κυρίως από τις 
πολυάριθμες επιγραφές της πόλης. Η 
εξέταση του ονοματολογίου της 
αρχαίας Βέροιας έχει δείξει, ότι στην 
κλασσική και στην ελληνιστική περίοδο 
δύο ήταν οι πρωταγωνιστικές 
κατηγορίες ονομάτων: τα πανελλήνια 
και τα επιχώρια ή μακεδονικά ονόματα, 
τα οποία αναλύονται ως ελληνικά με 
τοπικό, ιδιωματικό χαρακτήρα.

Πολιτική Ιστορία -  Χρονολόγιο
Η Βέροια αρχίζει να ανέρχεται από 

την αφάνεια κατά τον 5ο αιώνα π.χ., 
όταν, χωρίον ακόμη κατά τον 
Θουκυδίδη, αντιστέκεται επιτυχώς 
στον αθηναϊκό στρατό. Έναν αιώνα

μετά, στα τέλη του 4ου αιώνα, η πόλη 
εμφανίζεται ως συνταγματικός 
πολιτικός οργανισμός πλέον , ο οποίος 
διαθέτει ενιαύσιους άρχοντες και 
εκδίδει επίσημα έγγραφα.

Εθνική σύνθεση και δημογραφία
Ό πω ς είναι αναμενόμενο, τα 

αριθμητικά στοιχεία που μπορούν να 
αξιοποιηθούν για να εξαχθούν 
συμπεράσματα για την δημογραφική 
εικόνα της αρχαίας Βέροιας είναι 
σχεδόν ανύπαρκτα.

Επικοινωνίες
Λόγω της θέσης της η Βέροια 

αποτελούσε διαχρονικά σημαντικό 
επικοινωνιακό κόμβο και αυτός ήταν 
ένας από τους παράγοντες που 
επηρέασαν την ιστορική και 
πολιτιστική της εξέλιξη. Ευρισκομένη 
σε κομβικό σημείο του οδικού δικτύου 
της αρχαίας Μακεδονίας, διέθετε 
άριστη πρόσβαση στους οδικούς άξονες 
τόσο της Δύσης - Ανατολής, όσο και 
του Βορρά - Νότου, που συνέδεε τη 
Μακεδονία με τη νότιο Ελλάδα.

Στρατός και άμυνα
Κατά την περίοδο της μακεδονικής 

βασιλείας η Βέροια συνεισέφερε στο 
μακεδονικό στρατό, όπως όλες οι 
πόλεις και περιοχές του βασιλείου. 
Πολλοί σημαντικοί αξιωματικοί ήταν 
Βεροιαίοι, ιδίως στα ελληνιστικά 
χρόνια, όταν η αριστοκρατία της 
Βέροιας είχε ευκολότερη πρόσβαση 
στη βασιλική διοίκηση λόγω της 
καταγωγής της δυναστείας των 
Αντιγονιδών από την πόλη.

Θέση -  Οικιστικό πλέγμα
Η Βέροια, κόρη του Βέρητος και 

αδελφή της Μίεζας και του Όλγανου 
κατά την Μακεδονική μυθολογία, είναι 
μια από τις ελάχιστες Μακεδονικές 
πόλεις με συνεχή κατοίκηση στην ίδια 
θέση και με το ίδιο όνομα από την 
Αρχαιότητα- τουλάχιστον από τον 6ο 
αιώνα π.χ.- μέχρι σήμερα.

Πηγή: Ιστοσελίδα τον Δήμον Βέροιας
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.χ ΝΕΑ απο τον ΤΟΠΙΚΟ ΤΥΠΟ και οχι μονο!
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Χάρος Ευαγγέλια για ια μέλη ίου 
Συλλόγου που έλκουν χην ποντιακή 
καταγωγή και είναι χρήοιες του 
Διαδικτύου. Πρόκειται για ιην on line 
Ποντιακή εγκυκλοπαίδεια Wikipedia 
που μπορεί να ιην επιοκεψθεί κανείς 
οιη\ διεύθυνση: pnt.wikipedia.org. 
Σημειώστε ότι η Ποντιακή 
Βικιπαιδεία είναι πρωτοβουλία και 
έρ\ο των νέων Ποντίων ομογενών 
στην Γερμανία. Σας παραθέτουμε την 
αρχική σελίδα.

Η Buunajfieia σα Ποντιαχα 
τα Puuaiixa τη Πο,ισνος

fvoaTOv CYWAtonaSoa λο y wxttx na :pavdv απ' σττΜς π Q O .\t

Σ το  Γενικό χΝοοοκομείο Βέροιας 
εγκαινιάοθηκε νέο Τμήμα 
Φυοικοθεραπείας και ακολουθουν 
και άλλα τμήματα που θα βελτιώνουν 
την παροχή περίθαλψης. (Λαός - 
Ημερήσια)

Τουριστική επένδυση 4 
εκατομμυρίων Ευρώ οτα Αοώμαια 
Β έρ ο ια ς . Π ερ ιλ α μ β ά νε ι
Ξενοδοχειακή μονάδα, κλειστό 
κολυμβητήριο, spa, γυμναστήριο, 
εστιατόριο με έμφαση στο 
παραδοσιακό φαγηιό και το όνομα 
αυιής "Veriopolis". Μπράβο οιον κ. 
Στέφανο Μωυσίδη (Λαός)

Χ αράς ευαγγέλια για τους 
ερασιτέχνες ψαράδες ιην Βέροιας 
και όχι μόνον. Με 70.000 μικρές 
πέστροφες πλουτίσθηκαν οι 
λιμνοδεζαμενές και φραγμολίμνες 
του Νομού μας. (Λαός)

Τα καλάμια επ' ώμου και ξεκινήστε 
φανατικοί του ψαρέματος. Ό μως 
μετά τον Σεπτέμβριο, να μεγαλώσουν 
και λίγο !!

Μ ε την παρουσία και την ομιλία 
του Νομάρχου μας κ. 
Καραπαναγιωτίδη Κων. προβλήθηκε 
ο Νομός μας οιην Ισπανία σε ειδική 
εκδήλωση του ΕΟΤ. Τόνισε τα φυσικά 
θέ/γητρα ιης Ημαθίας, ιην ιστορική - 
πολιτιστική ιδιαιτερότητα που ιην 
κάνει r ταγκού μ ί ως γνωστή, ως τόπο 
ουνάνιηοης του Αριστοτέλη με ιον 
Αλέξανδρο, του Απ. Παύλου, του Λ, 
Βικέλα κ.α, (οι Καιροί)

Ιδρύεται Μουοικό σχολείο οιην 
Βέροια, μετά από ιην υπογραφή ιης 
σχετικής υπουργικής απόφασης. Το 
Μουοικό Σχολείο δίνει την 
δυναιόιηια μουσικής εκπαίδευσης 
και καλλιέργειας μέσα από το 
κρατικό εκπαιδευτικό σύστημα, κάτι 
που στερούνται μέχρι στιγμής οι 
μαθητές του Νομού μας. (Ημερήσια)

Εμείς! Λς στήσουμε ευήκοον ους 
στις μικρές μελωδίες των μαθητών 
και ίσως ακούσουμε κάτι που μας 
διαφεύγει.

Μ ια  και αναφερθήκαμε στην 
Μουσική, ολόψυχα και θερμά τα 
συγχαρητήρια μας στα Βεριωτόπουλα 
που διακρίθηκαν και πήραν Βραβεία, 
Επαίνους και το πρώτο Πανελλήνιο 
Βραβείο Ντουέτου στον διαγωνισμό 
Κιθάρας, που έγινε στην Λθήνα στις 4 
Απριλίου. Οι Μαθητές του Δημοτικού 
Ωδείου Βέροιας, τάξης κιθάρας του 
Β. Βαλαβάνη που απέσπασαν 
διακρίσεις είναι τα δεκατριάχρονα 
Πολυξένη Μπέκιου και Παύλος 
Μποζίνης. Μπράβο Παιδιά! 
Χαιρόμαστε για τις επιτυχίες σας.

Ο Δήμος Βέροιας έφερε πρόταση 
προς ψήφιση στο Δημοτικό 
Συμβούλιο Βέροιας, την ανάπτυξη του 
έργου "Ψηφιακές Υπηρεοίε 
Εντοπιομού Δασικών Πυρκαγιών και 
Συντονισμού στο Δήμο Βέροιας" 
Ημερήσια)

Μπράβο στην πρωτοβουλία του 
Δήμου. Τα δάση και τα μάτια μας.

Ε γκαινιάοθηκε το μικρό 
υδροηλεκτρικό διαρρυθμιστικό έργο 
στην περιοχή της Λγ. Βαρβάρας.

Και τι δεν έγινε εκεί στην Λγ. 
Βαρβάρα! Ενιαία λίμνη 1400 
στρεμμάτων, έγινε ανάπλαση ιης 
περιοχής, καθαρίσιηκε ο χώρος από 
250.000 M3 οκουιιιδιών που 
διαοιρώθηκαν υγειονομικά και 
δεντροφυτεύτηκαν, υδροβιότοπος, 
και δυο μη προοβάοιμες νησίδες ως 
καταφύγιο πτηνών, υδροδοτείται η 
Οεο/νίκη και η Βιομηχανική περιοχή 
II λα τέως όπου ποτίζονται 930.000 
στρέμματα και σειρά
α ν ιιπ λ η μ μ υ ρ ικ ώ ν  έργω ν.
(Απογευματινή).

Επί τέλους ομόρφυνε η όλη 
Περιοχή του Φράγματος.

Κ α, το ευτράπελο, πρωτόγνωρο 
και επικίνδυνο. Ό πω ς αναγράφει η 
Ημερήσια, την επομένη των 
εγκαινίων στην Λγ. Βαρβάρα, μέοα 
στην λίμνη, εντοπίστηκε μικρό 
κροκοδειλάκι 30-40 εκατοστά, το 
οποίο και παρεδόθη αρμοδίως στο 
Αττικό Ζωολογικό Πάρκο στα Σπάτα. 
Προφανώς κάποιος ανεύθυνος το 
εγκατέλειψ ε στην λίμνη 
τρομοκρατημένος που μεγάλωνε για 
το ενυδρείο του. Και να μεγάλωνε 
στην λίμνη λέει!!

Τ ο  Λύκειο Ελληνίδων Βέροιας 
εντυπώσιασε για μία ακόμη φορά με 
την παρουσίαση παραδοσιακών 
φορεσιών που έγινε από τους 
χορευτές του Λυκείου. (Λαός)

Από εμάς συγχαρητήρια στους 
φύλακες της Βεροιώτικης παράδοσης 
και όχι μόνο.

Θ ετικός ο απολογισμός της 
χειμερινής περιόδου στα 3-5 Πηγάδια 
με ρεκόρ επισκεπτών. Με άφθονη 
φυσική χιονόπτωση και με 245.000 
Μ3 τεχνητής χιόνωσης, το 
Χιονοδρομικό Κέντρο, υποδέχθηκε 
τους 42.244 σκιέρ που 
χρησιμοποίησαν τις πίστες, εκτός των 
άλλων επισκεπτών.(Ημερήσια)

Αντε και του Χρόνου διπλάσιοι 
επισκέπτες.

Την πρώτη Κυριακή του Μαΐου 
έγινε εκδήλωση τιμής και μνήμης 
στου άταφους νεκρούς δημόιες, 
ήρωες του '40 στον Δήμο του 
Αποστόλου Παύλο. Πλημμύρισε ο 
Ιερός Ναός του Αγίου Γεωργίου από 
τις Αρχές και το Λαό. Ακολούθησε 
επιμνημόσυνη δέηοη οτο Ηρώο, 
προσκλητήριο νεκρών, κατάθεση 
στεφάνων, οιγή ενός λεπτού και 
ανάκρουση του εθνικού ύμνου 
Ακολούθως οτην αίθουσα ιου Λήμου 
έγινε η παρουσίαση ιου βιβλίου ιου 
Λ Ανιιπροέδρου ιης Βουλής κ 
Σούρλα "Οι ήρωες ιου 1940 
περιμένουν"


